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Змей больш не ста но віц ца!
Чы тай це 

ў жні вень скім ну ма ры 
ча со пі са 

«Род ная пры ро да»
 Дач ны сад 
на на ву ко вай асно ве

 На вош та зда ваць 
га джэ ты ў пе ра пра цоў ку?

 Хто ў до ме гас па дар: 
ча ла век ці... па вук

 Птуш кі шчас ця 
Ула дзі мі ра Пан ця ле е ва

У жніў ні ў ра ё не Ка мен най Гор кі ад на га-
дзю ка ўку сі ла дзі ця, у гэ тым жа ме ся цы ін-
шая за па ўзла ў плі ту ад ной з мін скіх ква тэр. 
Та кая ак тыў насць змей вель мі ўсхва ля ва ла 
бе ла ру саў. Але спе цы я ліс ты за пэў ні ва юць, 
што тур ба вац ца не трэ ба — у на шай кра і не 
змей больш не ста ла!

Га дзю ка — адзі ная ў Бе ла ру сі змяя, укус 
якой атрут ны, але не смя рот ны для да рос ла га 
ча ла ве ка. Ад нак на дзя цей, алер гі каў, ця жар-
ных і лю дзей з які мі-не будзь за хвор ван ня мі ён 
мо жа дзей ні чаць па-роз на му. Та му ў лю бым 
вы пад ку лепш ад ра зу звяр нуц ца па ме ды цын-
скую да па мо гу.

Да пры ез ду хут кай не аб ход на піць больш 
ва ды, менш ва ру шыц ца, па коль кі пры ліш ніх 
ру хах яд мо жа рас паў сю дзіц ца па ўсім це ле і, 
па маг чы мас ці, пры няць ан ты гіс та мін ны сро дак 
(на прык лад, су прас цін). Вы да ляць яд са ма стой-
на мож на толь кі на пра ця гу пер шых пя ці хві лін 
пас ля ўку су. Для гэ та га трэ ба па доў жна раз рэ-
заць ран ку, на ціс нуць на яе паль ца мі і вы ціс нуць 
яд. Вя до ма, лепш гэ та да ве рыць на пар ні ку.

Га дзю кі, як пра ві ла, жы вуць на ўзлес ку і ка ля 
ва да ёмаў, у ад кры тых мяс цо вас цях яны су стра-
ка юц ца рэд ка. Та му зна ём ства са зме я мі мож на 
па збег нуць, ка лі не на вед ваць іх аб лю ба ва ныя 
мес цы.

Ка лі вы ўсё ж та кі са бра лі ся ў гры бы ці яга-
ды, то пры трым лі вай це ся шэ ра гу не скла да ных 
пра ві лаў. Па-пер шае, абу вай це вы со кія бо ты 
(не ні жэй за 30—40 см), яны мо гуць быць не-
аба вяз ко ва кір за вы мі, да стат ко ва звы чай ных 
гу ма вых. Па-дру гое, агля дай це той учас так, 

ку ды збі ра е це ся на хі ліц ца або пры сес ці. Па-
трэ цяе, па збя гай це плаў ных ру хаў. Звы чай на 
змеі чу юць шум і раз бя га юц ца.

— Га дзю кі ні ко лі не на па да юць пер шы мі. 
І ку са юць яны толь кі ка лі ча ла век па не асця-
рож нас ці або ня ўваж лі вас ці да кра на ец ца да 
іх, — лі чыць вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік 

НПЦ НАН Бе ла ру сі па бія рэ сур сах, кан ды дат 

бія ла гіч ных на вук Сяр гей ДРА БЯН КОЎ. — 
Пры су стрэ чы са змя ёй не трэ ба па ні ка ваць і, 
тым больш, спра ба ваць яе за біць. Лепш па на-
зі раць ці прос та прай сці мі ма.

Па сло вах Сяр гея Дра бян ко ва, на га дзюк 
час та скар дзяц ца дач ні кі. Але на ват ка лі змяя 
за па ўзла на ваш учас так — за бі ваць яе не вар-
та. Заў сё ды мож на звяр нуц ца да спе цы я ліс таў 
ці аку рат на вы нес ці змяю з два ра са ма стой на.

— У Бе ла ру сі ка ля паў міль ё на га дзюк і больш 
іх не ста но віц ца! — ска заў спе цы я ліст. — Змеі — 
гэ та важ ная част ка эка сіс тэ мы. Яны ядуць па цу-

коў і мы шэй, якія шко дзяць на па лях і ага ро дах. 
Нель га за бы ваць, што га дзю кі з'яў ля юц ца сы ра-
ві най для вы твор час ці ле ка вых ма зяў.

Змеі рэд ка з'яў ля юц ца на да гле джа ных 
участ ках. Та му трэ ба са чыць за га зо нам, не 
ства раць зва лак, так са ма, па жа да на, аб га ра-
дзіць свой двор не вя лі кім пло там.

Як расказалі ў Мінпрыроды, акра мя га дзю кі 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі во дзіц ца яшчэ два ві ды 
змей. З іх вуж — са мы мір ны. Ён заў сё ды імк-
нец ца ўця чы ад ча ла ве ка. Мя дзян ка за не се на ў 
Чыр во ную кні гу. Су стра ка ец ца яна вель мі рэд-
ка. Час цей за ўсё яе блы та юць з бу рым ву жом 
або яшчар кай-ве ра цен ні цай.

Ад роз ніць змей ад ну ад ад ной не скла да на. 
Цём на-шэ рая ску ра га дзю кі па кры та зіг за га па-
доб ным узо рам. Мя дзян ка мае ка рыч не вы ко лер, 
а вуж — шэ ры з жоў ты мі пля ма мі па ба ках.

Ка ця ры на КІ РЭ Е ВА. kаtуаkіrееvа@zvіаzdа.bу



Па на род ных па вер' ях, змеі зна хо дзяц-
ца на зям лі да Уз ві жан ня, якое ад зна ча ец-
ца 27 ве рас ня. У гэ ты дзень га дзю кі збі-
ра юц ца ў ад но мес ца, каб паўз ці на зі му 
«ў вы рай». Та му ў на ро дзе іс на ва ла стро-
гая за ба ро на ха дзіць у лес 27 ве рас ня: 
«У гэ ты дзень ня мож на іс ці ў лес у гры бы 
і яга ды: змеі, ка лі збя руц ца, за ўва жыў-
шы ча ла ве ка, пой дуць за ім з ле су і зноў 
на доў га рас паў зуц ца па акру зе, каб шко-
дзіць лю дзям за па ру шэн не спа кою».

Апош нім ча сам усе по зір кі спе-
цы я ліс таў ляс ной ахо вы звер ну-
ты на паў днё выя рэ гі ё ны кра і ны: 
Брэсц кую, Го мель скую воб лас-
ці, част кі Мін скай і Ма гі лёў скай 
аб лас цей. Ме на ві та там ак тыў на 
раз мна жа юц ца жу кі-ка ра е ды і 
зні шча юць са сну — ад ну з га-
лоў ных ляс ных куль тур Бе ла ру-
сі. Каб спы ніць на шэс це, якое 
за ха пі ла 14,9 ты ся чы га ле су, ра-
зам пра цу юць як мяс цо выя, так і 
паў ноч ныя, воль ныя ад ства ла-
вых шкод ні каў, ляс га сы.

Ма лень кі жук — 
вя лі кая па гро за

На дзя лян цы Ямін ска га ляс ніц-
тва Лю бан ска га ляс га са, ку ды мы 
пры еха лі ра зам са спе цы я ліс та мі 
ляс ной ахо вы, бач ныя сля ды ад вог-
ні шчаў. Па сло вах га лоў на га ляс-
ні ча га ДЛГУ «Лю бан скі ляс гас» 
Ва ле рыя СУ ХНА ТА, не каль кі тыд-
няў та му тут пра ца ва лі прад стаў ні кі 
Ба ры саў ска га ляс га са. Яны вы да лі-
лі па шко джа ныя ка ра е дам дрэ вы і 
спа лі лі рэшт кі. На сён ня та кія ме ра-
пры ем ствы — па куль адзі ны спо саб 
зма гац ца са шкод ні кам.

Але на ша мэ та — не зна ём ства 
з ачы шча най ле са се кай, а... по шук 
дрэў, на якіх ужо па спеў па ся ліц ца 
во раг ле су, а драў ні на па куль не вы-
сах ла. Га лоў ны ляс ні чы і ін жы нер-
ле са па то лаг Іва цэ віц ка га ляс га са 
Ва ле рыя ЗІ НО ВІК уваж лі ва ўзі ра-
юц ца ў вер ха ві ны сос наў.

— Ха рак тэр ныя пры кме ты ма-
дэль на га дрэ ва: больш свет лая іг-
лі ца, ад сут ні чае сё лет ні пры рост. 
Та кая рас лі на па сту по ва страч вае 
сваю бія ла гіч ную ўстой лі васць і 
ста но віц ца больш ураз лі вай для 
хва роб і шкод ні каў, — рас каз вае 
Ва ле рыя Зі но вік.

Са сна з па доб ны мі асаб лі вас-
ця мі зна хо дзіц ца да во лі хут ка. Яна 
і трап ляе «пад нож». Пад ка рой 
блі жэй да вяр шы ні ле са па то лаг 
за ўва жае сма ліс тую пля му — тут 
вяр шын ны ка ра ед па спра ба ваў пра-
нік нуць у са сну, але атры маў ад-
пор. Дрэ ва вы дзе лі ла да стат ко вую 
коль касць сма лы і не да зво лі ла яму 
за ся ліц ца.

— Але пры вя лі кай коль кас ці ка-
ра е даў на ват зда ро вае дрэ ва мо-
жа быць па шко джа на, — ад зна чае 
за гад чык ка фед ры ле са ахо вы і 

драў ні наз наў ства БДТУ Вя ча-

слаў ЗВЯ ГІН ЦАЎ. — На ся ко мыя 
па вод зяць ся бе як ка мі ка дзэ — гі-
ну чы пад сма лой, яны ад на ча со ва 
аслаб ля юць са сну пе рад ата ка мі 
но вых жу коў.

Вяр шын ны ка ра ед звы чай на па-
ся ля ец ца ў тон кай ка ры не вя лі кіх га-
лі нак са сны, за тым пе ра хо дзіць на 
кро ну і па сту по ва спус ка ец ца блі-
жэй да зям лі. Та му гэ та га шкод ні ка 
скла да на знай сці, у ад роз нен не ад 
яго са бра та шас ці зу ба та га ка ра е да 
(стэ ног ра фа), што жы ве ў ніж няй 
част цы дрэ ва. Раз мно жыў шы ся, 
вяр шын ны ка ра ед — не вя лі кі жу чок 
даў жы нёй уся го ка ля 3 мм — стаў 
са праўд ным бед ствам для кра і ны, 
якое на ват на зы ва юць бія ла гіч ным 
па жа рам.

Ча му ж «раз га рэў ся» гэ ты па-
жар? На ву коў цы і спе цы я ліс ты ляс-
ной гас па дар кі ўпэў не ны — штурш-
ком да ма са ва га ўсы хан ня са сно вых 
на са джэн няў і іх па ра жэн ня ста лі 
эк стрэ маль ныя па год ныя ўмо вы на-
двор'я апош ніх га доў (па мян шэн не 
коль кас ці апад каў, па ні жэн не грун-
та вых во даў, доў гія за су хі і ўра ган-
ныя вят ры). Не да хоп ва ды асла біў 
дрэ вы і да зво ліў шкод ні кам больш 
па спя хо ва ата ка ваць іх. Акра мя 
та го, на дум ку ву чо ных, на па ве-
лі чэн не коль кас ці звы чай на га для 
бе ла рус кіх ля соў жу ка паў плы ва-
ла і ад мо ва ад спаль ван ня рэшт каў 
вы ся кан ня, якая ста ла пры мя няц ца 
згод на з нар ма ты ва мі ляс ной сер-
ты фі ка цыі FSС.

Ача гі ка ра ед на га ўсы хан ня са сны 
ўпер шы ню бы лі вы яў ле ны ў 2010 го-
дзе ў Го мель скім ляс га се. У 2015-м 
Ін сты тут ле су НАН Бе ла ру сі су мес-
на з БДУ рас пра ца ва лі фе ра мон ныя 
паст кі для кант ро лю коль кас ці шкод-
ні каў. Дзя ку ю чы гэ та му ўда ло ся вы-
зна чыць, што праб ле ма ха рак тэр на 
для боль шас ці аб лас цей рэс пуб лі кі. 
З 2016 го да ў кра і не па ча ла ся ра бо-
та па пра ду хі лен ні рас паў сюдж ван-
ня шкод ных на ся ко мых — ле тась 
у бе ла рус кіх ля сах бы ло вы се ча на 
3,7 тыс. га рас стро е ных на са джэн няў.

Сён ня пра ана ла гіч ныя праб ле мы 
га во раць і ў пры гра ніч ных ра ё нах 
Укра і ны і Поль шчы, а так са ма Фін-
лян дыі, Гер ма ніі і ін шых еў ра пей скіх 
кра і нах. У су сед няй Поль шчы з-за 
жу ка-ка ра е да на ват ад быў ся буй-
ны эка ла гіч ны скан дал: мяс цо выя 
ўла ды па ча лі вы ся каць за ра жа ныя 
дрэ вы ў Бе ла веж скай пу шчы, што 
вы клі ка ла хва лю абу рэн ня част кі 
гра мад скас ці і ву чо ных.

У Бе ла ру сі з жу ком зма га юц ца ў 
тых ля сах, дзе вя дзец ца гас па дар-
чая дзей насць. Для апе ра тыў най 
рас пра цоў кі ўсы ха ю чых на са джэн-
няў і пра ду хі лен ня ма са ва га рас паў-
сюдж ван ня шкод ні каў Мін ля сгас за-
ба ра ніў пра вя дзен не пла на вых вы-
се чак, а на да па мо гу ляс га сам, што 
па цяр пе лі ад ата кі жу коў-ка ра е даў, 
бы лі на кі ра ва ны спе цы я ліс ты з паў-
ноч ных рэ гі ё наў кра і ны.

Вы ра та ваць дрэ ва, 
па куль не поз на

Яшчэ ад на са сна, якая ад па вя-
дае кры тэ ры ям на ша га по шу ку, 
аказ ва ец ца «ўра джай най» на роз-
ных на ся ко мых. Блі жэй да кро ны 

спе цы я ліс ты за ўва жа юць ты по вы 
ма лю нак, што па кі дае пас ля сва ёй 
дзей нас ці вяр шын ны ка ра ед: шлюб-
ную ка ме ру ў вы гля дзе зор кі, ад 
якой ады хо дзяць ма ця рын скія ха ды. 
Але са мо га шкод ні ка тут ма ла — ён 
амаль скон чыў сваю спра ву і ад пра-
віў ся шу каць но вую ах вя ру-са сну.

А вось ні жэй на ства ле шчы ру-
юць ін шыя жу кі, у тым лі ку і ка ра-
ед-стэ ног раф. Па сло вах Вя ча сла-
ва Звя гін ца ва, ус пыш ка коль кас ці 
вяр шын на га ка ра е да пад цяг ну ла 
эка ла гіч ны кас кад — да зво лі ла ін-
шым шкод ным на ся ко мым так са ма 
ак тыў на раз мна жац ца. Пры гэ тым 
дра пеж ныя на ся ко мыя, птуш кі і 
ляс ныя хва ро бы не бы лі га то выя 
да та ко га рос ту. Та му па куль толь-
кі ча ла век мо жа не ка то рым чы нам 
кант ра ля ваць коль касць ка ра е да.

— Вель мі важ на не спаз ніц ца з 
вы сеч кай — дрэ вы не аб ход на ся чы 
ме на ві та на эта пе за ся лен ня шкод-
ні каў, ка лі ма ла дое па ка лен не жу ка 
зна хо дзіц ца пад ка рой. Толь кі та кая 
вы сеч ка бу дзе эфек тыў най, і з яе 
да па мо гай мож на паў плы ваць на 
коль касць на ся ко мых, — упэў не ны 
Вя ча слаў Звя гін цаў. — Вы ся каць 
ру ды лес ужо поз на — гэ тыя ме ра-
пры ем ствы ма юць толь кі ле са гас-
па дар чае зна чэн не, каб вы ра та ваць 
па шко джа ную драў ні ну.

Праз не каль кі сот няў мет раў ад 
вы пра ца ва най ле са се кі бач ныя роў-
ныя шэ ра гі ня даў на вы се ча ных дрэў 
і по бач — рэшт кі вы ся кан ня. Сос ны, 
якія яшчэ не стра ці лі свае тэх ніч ныя 
якас ці, ча ка юць тэх ні ку, каб у хут кім 
ча се быць вы ве зе ны мі з ле су на пе-
ра пра цоў ку. Звы чай на дрэ вы пе рад 
ад праў кай апра цоў ва юць прэ па ра-
та мі, каб жук не па спеў вы брац ца 
з-пад ка ры. Рэшт кі вы ся кан ня праз 
не ка то ры час бу дуць спа ле ны.

Па сло вах Ва ле рыя Су хна та, 
за бя гу чы год сі ла мі Лю бан ска га і 
ін шых ляс га саў са ні тар ныя вы сеч-
кі пра ве дзе ны на 845 га са сно вых 
на са джэн няў, па шко джа ных ка ра-
е дам. А каб свое ча со ва вы яў ляць 
ача гі па шко джан ня, спе цы я ліс ты 
ацэнь ва юць стан дрэў не толь кі з 
зям лі, але і з па вет ра — для гэ та га 
ляс гас за ку піў квад ра коп тар.

Па коль кі жук-ка ра ед за год мо жа 
даць не каль кі па том стваў, і з на-
ды хо дам ха ла доў у ля сах ра бо та 
не спы ніц ца. З 14,9 тыс. га ле су, 
па шко джа на га ка ра е дам, сён ня 
са ні тар ныя вы сеч кі пра ве дзе ны на 
13,5 тыс. га. За вяр шыць ра бо ту па 
лік ві да цыі ача гоў ка ра ед на га ўсы-
хан ня ра бот ні кі ляс ной гас па дар кі 
пла ну юць да 1 сту дзе ня 2018 го да. 
А на ступ най вяс ной на ўсіх вы пра-
ца ва ных з гэ тай на го ды ле са се ках 
з'я віц ца ма ла ды лес.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kоlаsаvа@zvіаzdа.bу



Ці ка выя фак ты пра жу ка-ка ра е даЦі ка выя фак ты пра жу ка-ка ра е да
 Вяр шын ны ка ра ед хар чу ец ца жы вой і ба га тай на ка рыс ныя рэ чы вы 

част кай ка ры — лу бам. Па ім па жыў ныя рэ чы вы і пра дук ты фо та сін тэ зу 
ру ха юц ца з кро ны ўніз па дрэ ве.

 Коль касць ка ра е даў, якія здоль ныя жыць на ад ным дрэ ве, мо жа 
да ся гаць ад 3 да 40 тыс. асо бін.

 Жу кі-ка ра е ды здоль ныя знай сці аслаб ле ныя сос ны па па ху.

 Ад шкод ні ка мо гуць па цяр пець як спе лыя на са джэн ні, якім ка ля 
80 га доў, так і дрэ вы, па са джа ныя 10 га доў та му.

 Спе цы я ліс ты пад лі чы лі: пры клад на праз ме сяц ад мо ман ту за ся лен ня ка ра е дам дрэ ва ста но-
віц ца ру дым і фак тыч на гі не.

ПА ТУ ШЫЦЬ «БІЯ ЛА ГІЧ НЫ ПА ЖАР»ПА ТУ ШЫЦЬ «БІЯ ЛА ГІЧ НЫ ПА ЖАР»
ЯК У НА ШАЙ КРА І НЕ ЗМА ГА ЮЦ ЦА З КА РА ЕД НЫМ УСЫ ХАН НЕМ СА СНЫ

У най блі жэй шы час пад эгі дай 
Мін ляс га са пла ну ец ца рас пра ца ваць 
і па чаць рэа лі зоў ваць комп лекс ную 
пра гра му па вы шэн ня ўстой лі вас ці 
і ахо вы са сно вых на са джэн няў 
з пры цяг нен нем вя ду чых ву чо ных 
Ін сты ту та ле су НАН Бе ла ру сі і ін шых 
на ву ко вых уста ноў. 
«Ле кі» ад ка ра ед на га ўсы хан ня 
са сны бе ла рус кія на ву коў цы 
шу ка юць і ра зам з ка ле га мі з ін шых 
па цяр пе лых кра ін — Поль шчы, 
Фін лян дыі, Фран цыі.

Але як жыць 
су мес на з ты мі, 
што ўжо ёсць?
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